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P R E S I D E N T E . L'onorevole Agnini ha 
facoltà di dichiarare se sia sodisfatto. 

A G N I N I . La risposta del ministro delle 
f inanze si può riassumere nel mot to pan-
glossiano; le cose procedono nel migliore 
dei mondi possibile. La risposta che io do 
è di essere insodisfatto e di r iservarmi di 
conver t i re l ' interpellanza in mozione per 
r ipo r t a re la questione alla Camera. 

I n t a n t o da questi banchi mando un sa-
lu to alle operaie scioperanti, augurando che 
la loro compat tezza riesca a far prevalere 
il loro diri t to e che nella lo t t a che esse 
combat tono contro lo Stato industriale, 
siano sorrette dalla simpatia dell 'opinione 
pubblica i tal iana. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Ot tor ino 
i f a v a ha facol tà di dichiarare se sia sodi-
sfa t to . 

M V A O T T O R I N O . Le mie esigenze 
erano molto minori di quelle delle operaie, 
giacché io limitavo le mie richieste alla 
diminuzione dell 'orario, senza che ne do-
vesse venire danno economico agli operai, 
ed a qualche al tra richiesta di minore 
impegno. E poiché l 'onorevole ministro ha 
s tud ia to questo pun to nel mese che è pas-
sato io confidavo di avere da lui una ri-
sposta di aff idamento. Sono addolorato per-
t an to che la prat ica smentisca la mia tesi che 
non si debbano fare gli scioperi contro lo 
Stato , perchè è suo dovere riconoscere le 
giuste esigenze degli operai. E con l'espres-
sione di questo rincrescimento io mi dichiaro 
insodisfatto. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Altobell iha 
facol tà di dichiarare se sia sodisfatto. 

A L T O B E L L I Registro una delusione di 
più : non valeva la pena di fare l 'ampia di-
scussione che si è f a t t a oggi per sentire ri-
petere dal ministro delle finanze meno di 
quanto p r iva tamente aveva det to a noialtri 
depu ta t i . Me lo perdoni l 'onorevole Rava , 
ma nei colloqui avut i con noi egli espresse 
delle opinioni a lquanto diverse da quelle 
mani fes ta te oggi. Del resto, intendiamoci 
bene : egli ha parlato di questione umana: e 
vi ha fin t roppo insistito. Le parole, certo, 
sono s ta te belle, i f a t t i peiò sono al di 
sopra delle parole. Ebbene, onorevole Rava, 
ella ha esposto alla Camera varie statisti che, 
ma in queste statist iche non è f a t t o cenno 
dei numerosi abor t i che si verificano, e del-
l 'a l larmante rachitismo infantile. Or se avesse 
la cortesia di fa re studiare dai suoi dipen-
denti , sia pure dal commendatore Bondi. . . 

RAVA, ministro delle finanze. No, no... 
A L T O B E L L I . Sì da lui, poiché è il com-

m e n d a t o r Bondi, che sta dietro di lei, con-
sigliere ed inci ta tore e che oggi si illude di 
vincere. (Commenti). 

Se facesse, dicevo, s tudiare la questione 
da specialisti di valore, vedrebbe che la no-
stra affermazione risponde alla veri tà: abor t i 
e rachi t ismo sono all 'ordine del giorno. Lei 
però più che manifes tare i propositi del Go-
verno non ha fa t to al tro che polemizzare, 
t e n t a n d o di smorzare le t i n t e impressionanti 
dei fa t t i , che abbiamo esposti alla Camera 
in modo preciso e determinato , senza po-
terli negare. La conclusione del suo di-
scorso è questa : quello che dite in par te è 
vero, ma anche in quella pa r t e che è vera, 
il Governo non può far nulla, perchè non 
ci sono quat t r in i . Risposta f ranca , ma in-
giusta. 

E d io domando a lei, che^ha f a t t o così 
accen tua t a professione di umani tà , se è teo-
rica umana quella che ha annunzia to or 
o ra alla Camera, che dato l 'assunto della 
Drezione generale, la quaie sostiene ch% ri-
ducendo le ore da o t to a sette, ne verrebbe 
un danno alla produzione, gli operai devono 
f a r e o t to ore di lavoro anche quando, ono-
revole Rava, questo maggior lavoro si t r a -
duca in un grave a t t e n t a t o alla loro sa-
lu te . E questo significa essere umano'? I 
f a t t i pur t roppo contradicono le sue affer-
mazioni umani tar ie . 

Io avevo f a t t o una proposta molto mo-
desta che ha avu to il sussidio dell'assenso 
di un uomo non certo sovversivo come l'o-
norevole Barzi lai : avevo chiesto la nomina 
di una Commissione di cui facessero pa r t e 
i rappresen tan t i delle diverse categorie 
del personale dei tabacchi per studiare t u t t e 
le richieste dagli scioperanti avanzate , per-
chè mi pareva che questa avesse po tu to es-
sere una via di uscita. Che ha risposto lei? In 
veri tà , non c'è bisogno di una Commissione, 
perchè si t r a t t a di questioni di poco conto, 
che potrei risolvere io stesso ; ma se ci fosse 
bisogno di una Commissione, non avrei dif-
ficoltà ad includere in essa una rappresen-
t anza di lavoratori . 

Questo vuol dire menare il can per l 'aia. 
Ma io dovrei esprimermi in modo assai di-
verso ! (Commenti). 

Ora io domando a lei ed al Governo: 
come è mai possibile che lo sciopero cessi 
con la inconsistenza delle f a t t e dichiara-
zioni ì Ella stessa dal banco dei ministri ha 
riconosciuto che molte richieste degli scio-
peran t i sono giuste, ma ha soggiunto che 
il Governo non può darvi sodisfazione, per-
chè deve aspe t ta re l 'approvazione dei prov-


